



夕陽正紅

XYZH

主办：中国科学院大连化学物理研究所离退休服务中心 2017年1月1日（第65期） 内部交流

2017年新年献词



光阴荏苒，岁月穿梭。我们走过了奋发有为的2016年，共同迎来了充满朝气的2017年。

值此辞旧迎新之际，我谨代表所班子全体成员，向全所广大科技及管理人员、离退休老同志、研究生、博士后、访问学者，以及海内外给予我们支持、关怀的各界人士，并通过你们向你们的家人，致以最亲切的问候、最诚挚的感谢和最衷心的祝福！

历史于时序更替中前行，梦想在砥砺前行中实现。刚刚过去的2016年是“十三五”规划的开局之年，也是我所继续深入实施“率先行动”计划和全面深化改革的关键之年。一年来，我所紧密围绕中科院“率先行动”计划的总体部署和具体要求，攻坚克难，真抓实干，各项工作取得了新进展。

回首2016，我所基础研究与应用研究相互促进，成果显著。基础研究方面，煤气化直接制烯烃研究取得重大突破，研究成果发表在 *Science* 上，并入选中国科学院2016年月度重大科技成果；“单原子催化”

入选美国化学会 *C&EN* 2016年“十大科研成果”；生物分子模拟应用、太阳能光-化学-电能储存与转化、金属表面解离吸附动力学理论、催化合成氨、磷酸化蛋白质组分析方法等研究工作发表在 *Nature* 及其子刊上；“能源化学转化的本质与调控”获得中科院B类先导专项资助，“动态化学前沿研究”获得基金委基础科学中心项目支持。应用研究方面，中煤蒙大、青海盐湖甲醇制烯烃装置相继投产，再次证明了具有自主知识产权的DMTO技术的先进性和可靠性；40万吨/年汽油超深度脱硫装置和20万吨/年柴油超深度脱硫装置相继投产；醋酸加氢制备乙醇工业示范装置开车成功；依托我所液流电池技术的200MW/800MWh国家级储能示范项目获批建设；单组元无毒推进剂技术首次在实践中得到应用；化学激光、燃料电池等工作均取得新进展。大连相干光源首次出光，成为我国第一台自由电子激光大科学用户装置。2016年，我所获得辽宁省奖励五项、中国

专利优秀奖两项，第19282号小行星永久命名为“张存浩星”。

回首2016，我所进一步深入实施人才优先发展战略，人才工作取得可喜进展。包信和获得“国际天然气转化杰出成就奖”和“中国化学会-中国石油化工有限公司化学贡献奖”，刘中民被授予“全国五一劳动奖章”，1人获得“何梁何利科学与技术进步化学奖”和“产学研合作军民融合奖”，李灿获得“全国杰出科技人才奖”，杨学明获得“全国优秀科技工作者奖”，张丽华获得“中国青年科技奖”，韩克利入选“2016全球高被引科学家”名录，田志坚、杨启华、邵志刚、周永贵、张华民入选第二批“万人计划”，李国辉获得国家杰出青年科学基金项目资助，王晓东、叶明亮、房本杰入选国家创新人才推进计划，肖春雷获中国化学会青年化学奖。2016年，我所启动实施“张大煜学者”制度，稳定优秀人才队伍。新增“中国科学院特聘研究员”计划14人、国家“千人计划”专家1人、国家“千人计划”青年项目

1人、中国科学院“百人计划”2人。在站博士后36人次获得各类基金资助。多位研究生和指导教师获得中科院和国科大表彰,3篇论文获得“中国科学院优秀博士学位论文奖”,5人获得“院长优秀奖”,3位导师获得“优秀研究生指导教师奖”。

回首2016,我所在国际交流与合作领域收获颇丰。由我所主办的第十六届国际催化大会在北京成功召开,彰显了我所在国际催化领域的学术地位;与印度Balaji公司签订技术转让协议,首次面向国外企业许可成套技术;与SABIC、中石油签署合作开发协议,共同推动甲烷无氧制烯烃和芳烃技术的全球推广;作为共同代表之一加入国际能源署氢能实施协议,为中国发声。

回首2016,我所全年专利申请首次超过一千件、授权专利超过四百件,被国家知识产权局选为国家专利协同运用试点单位。根据中国科学技术信息研究所数据,2015年我所以第一产权单位被SCI收录论文597篇,位列全国研究机构第5名,卓越国际论文数量318篇,位列第3名。《催化学报》和《能源化学》的SCI影响因子分别位居SCI收录中国化学类期刊的第一名和第三名,《色谱》的中信所影响因子在中国化学类37种核心期刊中排在第二名。

回首2016,我所设立“春圃基金”,创新科技金融模式,积极助推科技成果转化。基建方面,长兴岛园区建设继续推进,继09实验楼、催化剂平台、10号实验楼、配套公寓之后,能源化学实验楼工程完工并交付使用。至此,长兴岛园区总建筑面积已超过14万平方米,环境进一步美化,为科研工作提供了坚实保障。

回首过去,我们思绪纷飞、感慨万千;展望未来,我们信心百倍、豪情满怀。2017年,是“十三五”的攻坚之年,让我们再接再厉,奋勇前行,共同谱写大连化物所崭新的篇章!

所长 张涛
2016年岁末

老同志《十送红军》节目 参加所元旦晚会

12月29日晚,我所一年一度的元旦晚会在能源楼会议中心举行。党委书记王华及600余名职工、研究生等参加了活动。

一二九街党支部、管委会组织的表演唱节目《十送红军》参加了演出。老同志们精彩的表演赢得了在场观众多次热烈的掌声。晚会结束后,经过观众投票评选“我最喜爱的节目”,小品《如此表演》舞蹈《大王叫我来巡山》表演唱《十送红军》获得“最受欢迎节目”奖。(文/简约图/徐竹生)



我的中国梦

□董子丰

我的祖国幅员辽阔、人口众多，但受气象、地形等多种因素影响，每年都发生旱涝风雪等自然灾害，给人民生命财产造成巨大的损失。

自古以来，就有关于雷公、电母、风神和龙王来分别实施打雷、闪电、刮风和下雨的传说。我的中国梦就是利用现代科学技术，逐步实现呼风唤雨，让我们可爱的祖国，年年风调雨顺，五谷丰登，人民丰衣足食。

现代科技进步一日千里，传说中的“千里眼”“顺风耳”现已被雷达、声呐和视频通话等付诸实践。既然我们能敢上九天揽月（宇宙飞船），敢下五洋捉鳖（深海潜水器），又掌握了核能、电磁能等多种现代科技手段，我坚信，在不久的将来，我的这个中国梦就一定能实现。

七十多年前，美国作家厄尔曼发表了著名的短文《年轻》，由于它富含哲理，因此成为人们的座右铭。记得短文的最后几句是：“只要勇于有梦，敢于追梦，勤于圆梦，我们就永远年轻”。我愿用它来安排自己的余生！

长征有感

□孙本繁

前几天，我在星海公园散步，遇到一位五十多岁的男士。谈话中说到长征，他出言不逊。我气愤地回应了他并转身离开了。

我想，长征是举世闻名的，是红军战略性的大转移。长征成就了毛泽东在党内和红军中的领导地位。长征的胜利就是毛泽东思想的伟大胜利。没有当年长征的胜利，就不会有今天强大的中国。

风蝶令·南山迎新会

□李中昌



摄影 李洪清

老友开心聚，相逢乐趣多。
沧桑白发雨风磨。
叙旧聊天猜谜众心和。
多彩迎新会，浓浓笑浪波。
寒冬火热激情歌。
道是晚年幸福乐心窝。

卜算子 相聚二站联欢会

□徐长海

执手叙寒温，谈笑迎元旦，
优雅笙歌俏舞姿，潇洒无极限。
越过越年轻，百岁犹康健。
见证强国好梦圆，齐点一声赞！



摄影 孙凤鸣

这里还是 Dec.30 2016, 但祖国已是新年了。

我想起王维的诗句, “独在异乡为异客, 每逢佳节倍思亲”, 虽然这是他在重阳节思念弟兄的情感, 但与我在异国怀念祖国的亲人和同胞是一样的感情。

此刻, 我在想大连星海湾的焰火, 我在想大连窗外的鞭炮声, 我在想化物所一进院子里那颗装扮节日灯火的松树。

祝福伟大的祖国在新年里更加富强!
祝福祖国的亲人更加幸福!

王人虎来自美国的邮件

我的养生观

起夜的烦恼解决了

□ 崔铁基

退休 20 年中, 在所的关怀下, 我的精神生活和物质生活都很好。可是近几年, 因夜尿次数的增加, 影响睡眠, 而逐渐感到困惑和烦恼。我一直是一觉睡到亮, 现在不得不起夜 4 次, 而且还有增多的趋势。这使我的活动半径缩小, 生活质量下降。

我想, 这难道就是我不可克服的老年症之一吧, 针对这个问题, 我研究了水在人体中的旅程和泌尿系统的有关知识, 看看是否存在我可以改进的环节。我发现肾脏在排出血液中的废液至膀胱的过程, 是一个非自主控制的连续过程, 而用少喝水的办法减少废液 (尿量), 是绝对不可以的。老年后导致尿频的主要原因有两个: 一个是膀胱容积随年龄的增长逐渐减小, 这也是难以抗拒的; 另一个是束尿肌松弛, 引起憋不住尿, 这是可以通过锻炼, 而得到一定程度的改善。

束尿肌是泌尿系统的唯一阀门, 我们用了几十年, 从来都没管过它, 多少也该出点毛病了吧。根据人体细胞的更换周期原理, 当它被逐渐更换时, 我们可以对其进行强化锻炼, 使其焕发“青春”。于是我就选在看电视时, 默默地收放束尿肌进行锻炼, 几个星期后, 效果不明显。后来我改为在小便时, 用束尿肌控制为 n 段尿完, $n=5-10$ 。在 3 周后逐渐体会到了效果, 夜尿从 4-5 次下降到 1-2 次, 虽然它不再影响我的睡眠了, 但是我的期望值依然很高。

我知道许多老朋友, 大都不同程度地存在这个令人烦恼又羞涩的难题, 如不能远程旅游或上街找厕所等等。我在这里提醒各位, 不用花钱, 也不用羞口问的难题可以自己解决了。实验一下这个自愈的锻炼方法吧。

忆江南·老

□ 张德禄

人到老,
烦事屏云霄。
年老戒规须了晓,
艰辛路上莫弯腰。
何惧路遥遥。



大美石林 作者 邢会坤